

立法会七题：非物质文化遗产

* * * * *

以下为今日（十一月七日）在立法会会议上余若薇议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

政府在二〇〇六一二〇〇七年的《施政纲领》内表示，会就本港的非物质文化遗产编制清单，以及建立“香港记忆”中央数码网络数据库。与此同时，珠江三角洲部分城市（例如佛山市）近年积极进行非物质文化遗产（包括岭南文化及广东粤语说唱曲艺等）的保护工作。就此，政府可否告知本会：

（一）编制上述清单的工作进度，以及至今有多少项目已被确认为非物质文化遗产；

（二）建立上述数码网络数据库的详情；及

（三）有否就共同保护非物质文化遗产与内地省市交流和合作；若有，详情为何；若否，原因为何？

答复：

主席女士：

（一）编制非物质文化遗产清单，主要是配合联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》第12条的规定。公约于二〇〇六年四月二十日生效，编制非物质文化遗产清单对世界上很多国家来说都是新尝试。故此，在编制一份详尽的香港非物质文化遗产清单前，康乐及文化事务署已于二〇〇六年十月委托香港科技大学进行一项初步调查和研究，目的是参照广东省政府于二〇〇六年公布的第一批共78项省级非物质文化遗产名录，探查这些遗产在香港的传承情况，以及就「非物质文化遗产普查」工作，提出应注意的事项及建议。科技大学已刚于今年十月中提交初步研究结果，发现在78项广东省级非物质文化遗产之中，有34项在香港传承。政府现正审视该报告的内容，并考虑稍后委托机构为本港的非物质文化遗产进行全面普查及编制清单，以加强香港在这方面的保护和推广工作。

（二）为响应联合国教科文组织的「世界记忆」计划，政府与香港赛马会携手推动「香港记忆」计划，旨在以数码化方式保存香港的历史文献，为市民提供一个内容多元化的一站式搜寻和浏览的网上平台，让市民可以随时随地自由阅览有关香港的历史数据。香港赛马会已落

实拨款港币八千万资助开发费用，并已委托香港大学亚洲研究中心负责采集「香港记忆」的内容及发展网上平台。负责的工作小组现时已陆续联络图书馆、博物馆、数据馆等，开展采集相关文献以数码化形式整理、存留、展示等事宜。这网上平台会分阶段推出，首阶段最快可于二〇一〇年供试验阅览。

(三) 粤、港、澳三地每年都定期举行「粤港澳文化合作会议」，非物质文化遗产保护工作，是会议的其中一项议题。三地就向联合国教科文组织联合申报粤剧为「人类非物质文化遗产代表作」正积极进行筹备工作。除申报工作外，三地政府亦推动有关非物质文化遗产的研究工作，包括于今年九月在文化博物馆联合举行一连五天的「粤剧国际研讨会 — 情寻足迹二百年」。我们会继续通过「粤港澳文化合作会议」加强三地在非物质文化遗产研究和保护工作方面的合作。

完

二〇〇七年十一月七日（星期三）